

Унификация таможенно-тарифных систем Беларуси и России

Копко Ю.А.

Белорусский национальный технический университет

Реализация положений Договора о создании Союзного государства требует выработки единой внешнеторговой политики и унификации таможенно-тарифных систем двух стран.

За прошедшие годы оба государства последовательно предпринимали шаги по снижению торговых барьеров и постепенному согласованию импортных таможенных тарифов, что позволило принять общий Таможенный тариф. В процессе унификации таможенно-тарифных систем Беларуси и России возможны два варианта развития событий. При первом на внешних границах государств устанавливается импортный таможенный тариф выше средневзвешенного, действующего до унификации. В этом случае странам, создавшим единую таможенную территорию, придется отказаться от более дешевой зарубежной продукции в пользу внутрисоюзных товаров, более дорогих и зачастую менее качественных. Такие меры могут оказать положительное воздействие на экономические процессы в обеих странах лишь в том случае, если они сообща осуществляют разработку новых изделий, технологий и т.д., чтобы избежать внешней зависимости. Принятие таких мер эффективно при условии организации совместных производств, проведении совместных исследований.

Развитие событий по данному варианту переориентирует потоки ресурсов, товаров, полуфабрикатов внутри общей таможенной территории. Второй вариант предусматривает, что общий импортный таможенный тариф будет ниже средневзвешенного, действовавшего до унификации. Такие меры снижают таможенно-тарифную защиту субъектов хозяйствования на общей таможенной территории. В этом случае с учетом результирующих цен происходит переориентация внешней торговли на рынки третьих стран. Такие меры могут быть предприняты для усиления внешней конкуренции на внутреннем рынке, тогда необходимо стимулировать собственных товаропроизводителей к выпуску более конкурентоспособной продукции.